

文物大省河南再添新彩

两考古项目闪耀“文物界奥斯卡”

本报记者 秦华 左丽慧

昨日,备受瞩目的“2014年度全国十大考古新发现”在京揭晓。经过层层审查评选,我省有两个项目入选,分别是郑州东赵遗址和河南隋代回洛仓与黎阳仓粮食仓储遗址。纵观“2014年度全国十大考古新发现”名单,会发现河南是此次评选中唯一有两个考古项目入选的省份,这再次印证了我省文物大省的地位。至此,我省获此殊荣的项目总数已达42项,位居全国首位。

我省两项目入选 全国独此“一家”

自1990年开评的“全国十大考古新发现”被誉为“文物界奥斯卡”,评选以学术价值、历史意义和艺术价值为最主要标准,主办方希望通过十大考古评选这个展示和交流的平台,全国各地的考古工作在互相学习、借鉴和合作中不断进步,使得重要考古发现的地域更加均衡、种类更加丰富、学术性更强。

据介绍,此次评出的十项考古新发现,是从去年全国经审批的688项考古发掘中,经过审查获得初选资格、入围25项进入终评,再经过现场演示和评委会议

票中脱颖而出。经过这复杂严谨的审核程序,我省最终有郑州东赵遗址和河南隋代回洛仓与黎阳仓粮食仓储遗址两个项目入选,入选数量之多居全国首位,它们的成功入选不仅是国家文物局对我省考古工作的认同,也是2014年度我省考古工作成果的集中体现。

身处华夏文明传承创新区的河南是中国传统文物大省,不可移动文物数量之多位居全国第二,可移动文物数量也处于全国前列。迄今为止,我省入选“全国十大考古新发现”的考古项目累积已

达42项,位居全国首位,郑州市入选的项目总数为7个,位居全省前列,文物资源之丰厚可见一斑。

据悉,此次我省入围“2014年度全国十大考古新发现”的有4个考古项目,居全国首位,除入选的两个项目外,洛阳运河一号、二号沉船发掘与汉唐漕运水系调查,河南濮阳戚城龙山时代城址也入围。这些遗址类型丰富,囊括建筑类遗址、大型国家粮仓、沉船和水系调查等类型,均具有较丰富的历史学术价值。

东赵遗址 文明史上的明珠

梦的实现、中华民族的复兴,首先是文化的复兴、文化自信心的建立,如果说中华文明发展史是一条完整的项链,过去这条项链有所缺失,而东赵遗址的考古发掘则使这条项链更为完整,也为大众重拾文化自信、促进民族文化复兴奠定了基础。

据专家介绍,东赵遗址自2012年开始发掘,迄今为止已有龙山文化晚期、新石器、二里头时期、早商二里头期、两周时期等重大发现,有望推动一系列重大学术课题研究的进展。值得一提的是,东赵遗址内发现有二里头时期的儿童骨架,专家们判断应与祭祀活动相关,是同时期遗址首见,对研究世界范围内的以婴幼儿、圣婴祭祀神灵的巫术行为,具有非常重要的学术价值。

市文物局局长任伟提出,东赵遗址的发掘与郑州地区之前发现的王城岗、新寨、古城寨、高商都、敖都等其他夏商时期的重要遗址一起,形成一个有机整体,表明郑州在华夏文明和中华民族早期国家形成过程中处于核心位置,对中华文明的形成起着不可替代的时代引领作用,其文化规模及内涵在当时中国、整个东亚地区乃至北纬30°世界早期文明区都具有非常突出的作用和地位。“这些重要的考古遗址是一种资源,也是一种责任。如何保护好、利用好这些文化遗产,使它‘活’起来、为民作用,是我们下一步应该思考和行动的。”任伟透露,作为国家大遗址保护片区之一,郑州遗址保护工作正在有序进行之中,“这些宝贵的文化遗产将有效发扬我们的优秀传统文化,使郑州的文脉更加清晰,使我们的城市更为宜居,在社会教育、市民休闲、学术研究、促进社会全面发展等方面也将发挥独特的作用。”

两大隋代粮仓 考古成果丰硕

隋代黎阳仓遗址位于河南省浚县县城关镇东关村,大伾山北麓,目前完成发掘面积3000平方米,发掘清理3座隋代粮仓,探明储粮仓窖84个。隋代回洛仓遗址位于隋唐洛阳城外的东北部洛阳市瀍河区瀍河乡小李村、马坡村西一带,在已经完成考古钻探的约8万平方米范围内,已确定的仓窖数量达到220座,已发掘清理出完整的仓窖4座、仓城内主要道路2条、仓城外北部道路4条。

那么隋代黎阳仓遗址和回洛仓遗址的考古发掘有何价值?专家们认为,作为代表隋代不同类型的大型国有粮仓

回洛仓遗址和黎阳仓遗址的同时发掘,以丰富的考古新资料全面揭示了我国古代地下储粮技术完备时期的特大型官仓的概貌和储粮技术水平以及储粮的种类。两处仓储遗址的发掘相互补充地提供了隋代地下储粮技术的各个环节的考古资料,对于研究和复原隋代大型粮食仓储全过程具有前所未有的丰富价值。两处仓储遗址的考古发现也为中国大运河成功“申遗”提供了隋代运河开凿和利用的珍贵实物证据。目前,两处仓储遗址考古公园的建设也在同时进行之中。

相关链接:

我省入选全国十大考古新发现项目

Table with 2 columns: Year (年份) and Project (项目). Lists archaeological discoveries from 1990 to 2014, including sites like 殷墟 160 号墓, 三门峡上村岭周代虢国墓, etc.

全球首个电商大数据指数昨日在北京发布

本报北京专电(记者 成燕)在电商风行时代,如何基于电商样本大数据,适时反映相关行业最新变化趋势?昨日,蚂蚁金服服务集团(简称“蚂蚁金服”)、博时基金管理有限公司、上海恒生聚源数据服务有限公司及中证指数有限公司联合在京发布全球首个电商大数据指数——中证淘金大数据100指数(简称“淘金100”)。与“沪深300”等传统指数不同,该指数是基于海量的电商交易数据,经过大数据融合电商、金融等多行业深度分析后产生的全球首个电商大数据指数。

目前,中国电子商务交易总额已占到社会消费品零售总额的10%左右。相比以往金融机构通过调研获取数据,基于电商的全样本、实时数据可以更直观、动态地反映各个行业变化,从而直接影响到投资决策预测分析。可以说,基于电子商务交易产生的海量数据中孕育着巨大“宝藏”,当这些大数据搭上金融快车,该指数就应运而生。

发布会上,博时基金副总裁王德英表示,在“互联网+”时代,网络与商业、金融、物流等行业的结合越来越深。海量的、真实的线上交易数据成为极具价值的富矿。淘金100指数正是借助大数据平台,基于海量的互联网电商交易大数据分析,来预期一个行业未来盈利状况,预判一个行业的繁荣程度,并在此基础上选取100只股票形成投资组合。据“蚂蚁金服”金融事业部总经理袁雷鸣介绍,目前,与淘金100指数挂钩的基金产品正在审批中,一只保本基金和一只指数基金预计将在4月下旬推出。

据业内人士介绍,所谓指数,是指根据特定标准采样部分股票或债券的价格统计,淘金100指数是根据中国海量的电商消费数据,用金融信息服务平台上孵化的指数模型,在35个行业1740个相关股票样本中,选取表现良好的100只股票作为指数成分股,采用等权重方式投资。该指数将样本股调整周期缩短至1个月,每月审核一次样本股,有助于指数及时反映市场动态变化,发挥更快更好的跟踪市场变化作用。

创立这一大数据指数离不开金融信息服务平台的强力支撑。据了解,该服务平台是一个面向金融行业的统一开放平台和数据共创平台,汇集了线上线下海量的交易数据。通过对这些数据的脱敏、加工,再与行业业绩、财务表现等数据结合分析,可以形成供需、价格和成长活力等行业指标,最终综合成为行业景气指数。该行业景气指数能够及时反映甚至预测不同行业的状况与前景。

我省又一企业获商业非运输运营人合格证

本报讯(记者 朱华 通讯员 翔宇)昨日,郑州通航试验区传来喜讯:试验区内运营企业河南大地通航取得了CCAR-91部商业非运输运营人合格证。

据介绍,河南大地通航公司是省内第七家获得民航局颁发运行合格证的通航企业。该商业非运输运营人合格证的取得意味着郑州通航试验区具备飞行运行能力的通航企业队伍进一步扩大,可以更迅速、更便捷提供私人飞行、商务飞行、生产性作业飞行服务,通航试验区的服务功能更加强大!

今年,上街区委、区政府紧紧围绕建设“中原经济区通航枢纽、全国公务机运营基地、中国飞来者大会承办地、全国一流通航园区”的战略目标,持续加快郑州通航试验区的建设步伐。目前,试验区“七纵三横”的路网格局已形成,机场二期改造工程进展顺利,项目建设快速推进,招商引资成效显著,已有河南大地、河南永翔等32家通用航空企业在通航试验区落地发展。丰荣航空科技有限公司通航维修支援中心、大地飞机维修基地、三和通航飞行器研发与制造基地等3个项目签约落地,中部地区人工影响天气项目、北京金都通航上街基地、珠海亚太通航基地、水上飞机生产组装等10个项目正在积极洽谈,试验区的影响力和知名度逐步在提升。

我市今年计划发放30万张工会会员卡

可在全省范围内使用 衣食住行均可享优惠

本报讯(记者 王红)今后,全市的工会会员无论是吃饭、购物、体检、旅游甚至看电影,都可以凭一张工会会员卡享受到实实在在的折扣优惠。昨日,郑州市工会会员卡首批20家服务单位正式签约,今年年底,全市计划发放30万张工会会员服务卡,这也将开启全市工会职工服务“新常态”。

据介绍,工会会员卡全省统一制定,由工会组织为会员本人办理,实行实名制登记和管理,并为会员提供实名服务,并具有银行借记卡功能。工会会员卡在全省范围内互通互惠,凡我省工会会员,不分城乡地域,不论收入高低,均可办理工会会员卡,平等享受工会组织提供的服务。

为确保工会会员卡发放,目前全市工会组织正在统计核对工会会员信息,截至3月底,全市已完成工会会员实名制信息13.8万人。按照计划,今年年底前,全市要为30万工会会员办理发放会员卡。今后,工会会员服务卡既是工会会员的“特殊身份证”,也是职工享受工会福利的直接通道。工会会员卡记载了会员的基本信息,工会会员凭卡享受各项工会服务,其中包括:法律咨询、法律援助、职工维权、职业介绍、技能培训、困难职工帮扶救助等服务。

在昨日全市工会会员卡服务单位签约仪式上,来自省餐饮、旅游、医疗、文化等多个领域的20家单位首批签约,全市计划在6月底前完成200家服务单位服务签约,服务范围将覆盖职工日常生活的衣食住行。这意味着,今后工会会员卡可以在工会与银行合作的特约商户、公共服务部门,在交通出行、医疗健康、教育培训、旅游休闲、家政服务、文化体育等领域享受特殊优惠。

此外,今后我市困难职工可以享受的“送温暖”、“金秋助学”日常救助资金和劳动模范生活困难补助金也将通过会员卡发放。

校企合作破解跨境电商人才短缺难题

本报讯(记者 成燕 张倩)中西部首届跨境电商人才校企合作交流会8日在郑举行。会议云集了阿里巴巴中西部大区、阿里巴巴郑州分公司、跨境电商企业、50多家高校等单位代表,就如何促进中西部跨境电商电子商务的快速发展,实现跨境电商人才与企业的高效对接等问题进行了讨论。

据了解,当前电子商务发展人才缺口大,特别是在跨境电商领域更是“一将难求”。会议承办方河南新航线电子商务有限公司相关负责人告诉记者,据初步统计,随着跨境电商迅猛发展,目前,阿里巴巴B2B国际平台外贸人才需求超40万以上,以亚马逊、易贝为代表的C类平台人才更为紧缺。随着中国对进口商品的政策不断开放,未来10年,跨境电商从业人才需求将越来越大。

“如今,在河南已有3000多家电商企业与阿里巴巴开展合作,在跨境贸易方面,每家电商都出现3到5到的人才紧缺。”该负责人表示,在我省跨境包裹成几何级的爆发式增长下,人才紧缺问题日益凸显,电商企业找相关专业的毕业生不好找,其他相关专业的毕业生只能通过企业内部培训,才能逐步做到业务上手。然而培训周期长,学生实操能力跟不上行业企业的需求,让企业和学生都陷入了两难的局面。

交流会上,来自我市的郑州大学、河南农业大学、中原工学院以及西安各大高校等多家学校与河南新航线电子商务有限公司签署了合作协议。

去年全省非公经济占GDP比重超七成

本报讯(记者 刘招)我省非公有制经济贡献率持续上升。昨日,记者从省工信厅获悉,去年我省非公经济单位数达到292.23万家,增加值同比增长13.06%,高于全省增速4.16个百分点,占全省GDP的比重为73.9%。

截至2014年底,我省非公经济单位数达到292.23万家,同比增长3.14%;带动社会就业2238.01万人,同比增长2.7%;完成增加值同比增长13.06%,高于全省增速4.16个百分点,占全省GDP的比重为73.9%,比2013年提高2.8个百分点;实现总产值85904.05亿元,同比增长16.38%;完成营业收入81068.57亿元,同比增长12.62%;实交税金2236.67亿元,同比增长17.52%;占全省地方财政总收入的比重为54.6%,比2013年提高3个百分点;实现利润总额8562.62亿元,同比增长10.32%。

15个重点城市普通劳动者去年薪酬增长5.08%

新华社北京4月9日专电(记者 刘开雄)新华社国家金融信息中心指数研究院和任邦人力资源公司9日共同发布的《新华任邦人力资源指数报告(2015-Q1)》显示:2014年,包括北京、上海和广州在内的全国15个重点城市普通劳动者薪酬同比增长5.08%,用工量则同比减少7.78%。

报告相关数据显示,2014年,新华任邦人力资源劳动报酬定基比指数为1539.85(2010年1月为1000点),比上年增加69.32,同比上升5.08%,指数稳步攀升;新华任邦人力资源用工聘用量定基比指数为1904.79,比上年减少160.78,同比

下降7.78%。分城市看,2014年,普通劳动者工资增速排名前五的城市分别为:郑州、北京、成都、天津和杭州,其中,郑州普通劳动者薪酬同比增幅最大为17.22%。普通劳动者用工量增速排名方面,深圳位居榜首,同比增长达到88.08%。

分行业看,2014年全国15个重点城市中,交通运输、仓储及邮政业,金融、保险业和零售服务业等行业普通劳动者工资同比均保持增长,分别上涨5.13%、1.76%和13.17%。而行业用工聘用量呈现“一升二降”的局面,除零售服务业普通劳动者用工

量上升0.30%之外,交通运输、仓储及邮政业、金融、保险业普通劳动者用工量相对于2013年均不同程度下降,分别下降9.26%和12.67%。

《新华任邦人力资源指数报告(2015-Q1)》是由国家金融信息中心指数研究院和任邦人力资源公司共同发起,旨在客观公正地反映我国普通劳动者薪酬水平和用工聘用量变化情况。该指数由新华社国家金融信息中心指数研究院编制,每季度发布一次。样本城市包括北京、上海、天津、重庆、广州、深圳、杭州、南京、无锡、昆明、成都、郑州、长沙、武汉、沈阳等15个。



4月9日,庐江电力公司的技术人员在自建光伏发电站的农民曹大(中)家中帮助检查光伏发电设备运行情况。今年起,安徽省合肥市庐江县多户农民自建的太阳能光伏电站正式并网发电。据介绍,安徽省居民自建光伏电站并网发电可享受初期建设补贴、并网电价补贴等帮扶政策。新华社记者 郭晨摄